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Oppgave 1 {15 %)
Definer/forklar felgende begreper
1) Alternativkostnad
2) Indifferenskurver
3) Bandwagon-effekten
4) Perfekt (1. grads) prisdiskriminering
5) Nash-likevekt

Oppgave 2 (25 %)
Det er for tiden stor usikkerhet om hva strgmprisen kommer til & bli denne vinteren og vi skal na

gjgre noen vurderinger omkring tilbud og etterspgrsel i det norske strammarkedet.

Etterspgrselen etter strgm i fgrste kvartal (januar-mars) antas i et normalt ar a vaere Qo = 17 —0,04P,
der P er pris i gre per KWh og kvantum er malt i GWh. (Hint: du kan se helt bort fra maleenhetene og
bare regne med tallene akkurat slik de er, maleenhetene er bare nevnt for a gjgre oppgaven mer
realistisk.)

Tilbudet i f@rste kvartal antas a vaere mer eller mindre gitt (uavhengig av pris} ved normale
prisnivaer. Det antas derfor at tilbudet i fgrste kvartal kan tilnazermes med en gitt produksjon pa Qs =
15.

a) Beregn likevekten og illustrer i et diagram.

b) Beregn egenpriselastisiteten for etterspgrselen ved den pris og mengde du finner i
likevekten. Hva er tolkningen av dette tallet?

c) Det viser seg at det blir kaldere enn normalt og dette gker etterspgrselen til Qo = 20 — 0,04.
Tilbudet er som tidligere oppgitt. Beregn ny likevekt. Kommenter og forklar forskjellen fra
likevekten i sp. a).

d) (fortsatt fra c). Noen politikere synes strgmprisen under c) er alt for hgy og argumenterer for
a innfgre en maksimalpris pa 75 gre per KWh. Beskriv hva som i sa fall vil skje i
stremmarkedet. Mener du at det kan vzere et realistisk alternativ a innfgre en slik
maksimalpris pa strem?

Oppgave 3 (25 %)

Anta at en bedrift har produktfunksjonen q = 10N, der N er bruken av arbeidskraft og q er
produktmengden.

a) Hva er en produktfunksjon? Hva er tolkningen av tallet 10 i den aktuelle ssammenheng?

Anta at Ipnn per enhet arbeidskraft er 20.

b) Vis at bedriftens variable kostnader kan skrives 2q. Hva blir bedriftens grensekostnad?



Anta videre at etterspgrselen i det markedet bedriften opererer er gitt ved Q =10 -P, der Q er
etterspurt mengde og P er prisen per enhet av det aktuelle produktet.

c) Vis at bedriftens grenseinntekt som monopolist er gitt ved 10 — 2Q. Vis sa at monopolistens
optimale tilpasning er P = 6 og Q = 4. lllustrer i figur.

Anta fri etablering, like bedrifter og ingen faste kostnader.

d) Hva er da frikonkurranselgsningen i det aktuelle markedet? Sammenlign pris og mengde med
maonopoltilpasningen.

Anta at myndighetene innfgrer en maksimalpris = 2.

e) Har antallet bedrifter (monopol kontra frikonkurranse) da noen betydning for utfallet?
Begrunn svaret.

Oppgave 4 (35 %)

Dollarkursen er for tiden ca. 8,50 NOK/S. Til det norske markedet kan vi for tiden importere en
populzer mobiltelefonmodell til $ 500. Dette veksles om til norske kroner og i tillegg legges det til et
prispaslag pa prisen ut til forbruker (fortjenestemargin) pa 20 % av importpris malt i kroner.
Ettersp@rselen etter denne telefonen i Ippet av et ar pa det norske markedet antas a vaere Qp =
120.000 — 10P der P er prisen per telefon i NOK og Qp er antall etterspurte telefoner.

a) Vis at prisen i det norske markedet blir P = 5100. Regn ut etterspurt kvantum gitt denne
prisen.

b) Forklar hva konsumentoverskuddet i et marked representerer og regn ut hva
konsumentoverskuddet blir i I@sningen du finner i sp. a).

c) Betrakt na importpris inn til Norge malt i NOK (far fortjenestepaslag) som importgrens
grensekostnad ved salg p det norske markedet. Hvis importgren har enerett pa salg (er
monopolist) og star overfor etterspgrselskurven oppgitt tidligere i oppgaven, hva blir da
monopolistens fartjenestemaksimerende tilpasning?

d} Regn ut monopolistens fortjeneste gitt at importgrens faste kostnader er 80 mill. kr.

e) Forklar hvorfor denne monopoltilpasningen gir et effektivitetstap (tapt samfunnsgkonomisk
overskudd). Regn ut hva dette effektivitetstapet blir gitt den monopoltilpasningen du har
regnet ut i sp. d). [Hvis du ikke har funnet noe svar pa sp. c), kan du her benytte en
monopolpris pa kr. 8000 og likevel fa full score hvis du svarer riktig for gvrig.]

f) Diskuter hva slags markedsform som kan vaere en realistisk beskrivelse av markedet for
mobiltelefoner.



